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Анотація. У статті визначено та обгрунтовано критерії, показники та рівні сформованості педагогічної компетентності ви-

кладачів фармацевтичного профілю у системі науково-методичної роботи коледжу. З метою визначення критеріїв сформо-

ваності досліджуваного феномена встановлено співвідношення понять «критерій» та «показник». Критерій більш стабіль-

ний, а показник динамічний. Визначено такі критерії педагогічної компетентності викладачів фармацевтичного профілю: 

спонукальний, знаннєвий, організаційно-діяльнісний, особистісно-рефлексивний, які безпосередньо співвідносяться з ком-

понентами досліджуваного феномена. Встановлено початковий, достатній, високий рівні сформованості педагогічної ком-

петентності. 
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Вступ. Змістова структура педагогічної компетентно-

сті викладачів фармацевтичного профілю у системі 

науково-методичної роботи коледжу визначається 

ціннісно-мотиваційним (характеризує мотиви, потре-

би, інтереси, цінності викладачів фармацевтичного 

профілю у розвитку педагогічної компетентності); 

пізнавальним (окреслює систему знань, яка забезпе-

чує якість педагогічної компетентності); діяльнісним 

(комплекс продуктивних педагогічних дій на основі 

сукупності набутих знань та умінь); особистісним 

(особистісні характеристики: здібності, якості, що 

визначають поведінкову, індивідуально-психологічну 

складові та розвиток) компонентами, які тісно 

пов’язані між собою, оскільки мають єдину мету.  

Оцінювати рівень сформованості педагогічної ком-

петентності викладачів фармацевтичного профілю 

доцільно за допомогою критеріїв і показників, для 

визначення яких необхідне наукове обгрунтування як 

в теоретичному, так і в практичному плані. 

Метою статті є визначення та обгрунтування кри-

теріїв, показників та рівнів сформованості педагогіч-

ної компетентності викладачів фармацевтичного про-

філю у системі науково-методичної роботи коледжу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій засвід-

чив, що у науковій літературі простежується досить 

неоднозначний підхід до визначення сутності понять 

«критерій», «показник». У педагогічному словнику 

поняття «критерії» визначаються як ознаки, на підста-

ві яких відбувається оцінювання, визначення чи кла-

сифікація [6] у тлумачному словнику критерій – підс-

тава для оцінювання, визначення або класифікація 

чогось [8]. І. Бойчук [3 с. 97] вважає, що критерій – це 

міра для порівняння якісних і кількісних показників 

навчального процесу з точки зору одержуваних ре-

зультатів. За баченням Т. Алєксєєнко, критерій пода-

ється як характеристика, на підставі якої робиться 

оцінка об’єкта чи явища, а їх конкретні показники 

виступають як якісний рівень критерію [1]. У нашому 

дослідженні критерій складається з показників, за 

якими можна визначити, наскільки викладач виявляє 

педагогічну компетентність під час вирішення профе-

сійних завдань. 

За новим тлумачним словником української мови 

«показники» – це наочні дані про результати якоїсь 

роботи, якогось процесу; дані про досягнення в чому-

небудь [9]. Показники дають можливість визначити 

якісні зміни кожного критерію на певному рівні, як 

кількісні характеристики сформованості цих рівнів. 

Показник, як складова критерію, є типовим і конкрет-

ним проявом однієї із суттєвих сторін певної якості 

особистості. Його використання допомагає оцінити 

якість і рівень її сформованості. Н. Кузьміна трактує 

поняття «показники» як якісні або кількісні характе-

ристики сформованості кожної якості, властивості, 

ознак об’єкта, який вивчається, а «рівень» – як сукуп-

ність сформованості того або іншого критерію [7]. 

Цілком погоджуємося з думкою С. Вітвицької, [5 

c.180] що критерії та показники є взаємообумовлени-

ми змістовими категоріями, що застосовуються для 

оцінки професійного становлення особистості. 

Поняття «рівень» визначається як ступінь якості, 

величина, досягнута у чому-небудь; ступінь чиєїсь 

освіти, підготовки, культури [4 c. 1032].  

Узагальнивши ці означення, ми схиляємося до та-

ких адаптованих до нашого дослідження трактувань 

зазначених понять: «критерії розвитку» – це ознаки, 

за якими здійснюється оцінка розвитку педагогічної 

компетентності викладачів фармацевтичного профілю 

у системі науково-методичної роботи коледжу; «пока-

зники розвитку» – це якісні або кількісні характерис-

тики кожної з таких ознак (критеріїв); «рівні розвит-

ку» – ступінь (величина, досконалість) розвитку педа-

гогічної компетентності за кожним із критеріїв.  

Трактування власного бачення наведених понять 

дозволило перейти до безпосередньої роботи з пошу-

ку критеріїв, показників, рівнів розвитку педагогічної 

компетентності викладачів фармацевтичного профілю 

у системі науково-методичної роботи. Звернення до 

літературних джерел довело, що в педагогічній науці 

немає єдиних показників розвитку педагогічної ком-

петентності.  

У виборі критеріїв сформованості педагогічної 

компетентності викладачів фармацевтичного профілю 

враховано дослідження С. Вітвицької, І. Махновської, 

Критерії, показники і рівні розвитку педагогічної компетентності

викладачів фармацевтичного профілю 
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Д. Короткіх, С. Бухальської, О. Антонової, Т. Павлиш 

та інших учених.  

Виклад основного матеріалу. 

1. Для визначення рівнів сформованості ціннісно-

мотиваційного компоненту педагогічної компетент-

ності викладачів фармацевтичного профілю обираємо 

спонукальний критерій. Показниками вважаємо стійке 

бажання реалізуватися у викладацькій діяльності; за-

цікавленість викладанням фармацевтичних дисциплі-

ни; ціннісне усвідомлення потреби постійного самов-

досконалення. 

2. З метою оцінювання комплексу професійно-

педагогічних знань викладачів фармацевтичного про-

філю для оцінювання рівня розвитку педагогічної 

компетентності виокремлюємо знаннєвий критерій. 

Його показниками обираємо обсяг знань (ширина, 

глибина, системність), стиль мислення, сформованість 

умінь і навичок викладачів фармацевтичного профілю 

у предметній області; діяльність, яка реалізується че-

рез набуті викладачем знання та уміння застосовувати 

отримані знання у педагогічній діяльності. 

3. Для оцінювання рівня сформованості діяльнісно-

го компоненту педагогічної компетентності виклада-

чів фармацевтичного профілю використовуємо орга-

нізаційно-діяльнісний критерій, його показниками 

визначаємо вміння викладачів фармацевтичного про-

філю, оволодіння сучасним інструментарієм педагогі-

чних технологій, форм і методів організації педагогі-

чної діяльності. 

4. У дослідженні рівень сформованості особистіс-

ного компоненту педагогічної компетентності викла-

дачів фармацевтичного профілю визначає особистіс-

но-рефлексивний критерій. Показниками цього крите-

рію вважаємо за потрібне встановити індивідуально-

психологічний показник, який вказує на розвиненість 

здібностей та особистісних якостей, а також показник 

самодіагностики. 

Далі охарактеризуємо показники сформованості 

педагогічної компетентності викладачів фармацевти-

чного профілю у системі науково-методичної роботи 

коледжу за критеріями. 

Опишемо показники спонукального критерію цін-

нісно-мотиваційного компоненту: стійке бажання ре-

алізуватися у викладацькій професії; захоплення фар-

мацевтичною наукою і бажання викладати фармацев-

тичні дисципліни; наявність перспективних цілей, 

мотивів, потреб у реалізації педагогічних здібностей; 

постійне прагнення до професійного розвитку, самов-

досконалення, самореалізації; наявність усвідомлених 

намірів і бажань до цілеспрямованого і систематично-

го оволодіння сучасними освітніми технологіями; 

усвідомлення важливості розвитку педагогічної ком-

петентності викладача у системі науково-методичної 

роботи коледжу з метою забезпечення якісної підго-

товки фармацевтичних фахівців; необхідність досяг-

нення високих результатів у педагогічній діяльності; 

усвідомлення соціальної значущості педагогічної ро-

боти; потреба в повазі, визнанні. 

Показники знаннєвого критерію пізнавального 

компоненту: наявність ґрунтовних фахових знань, 

знань, умінь і навичок з педагогіки, здатність само-

стійно набувати нові знання й уміння; реалізація 

знань про особливості засвоєння навчального матері-

алу відповідно до індивідуальних та вікових характе-

ристик; дослідження педагогічної реальності та її 

проектування засобами наукового пізнання; розумін-

ня і реалізація методологічних, методичних основ 

забезпечення навчальної дисципліни та освітнього 

процесу; знання методики викладання фармацевтич-

них дисциплін; інформаційно-комунікаційна, 

комп’ютерна грамотність, знання електронних освіт-

ніх ресурсів для самоосвіти; володіння мовно-

мовленнєвими знаннями на рівні ефективного інстру-

менту професійної діяльності; знання системи куль-

турних та духовних цінностей, що впливають на фор-

мування особистісних якостей. 

Показники організаційно-діяльнісного критерію ді-

яльнісного компоненту: 

Гностичні уміння та навички: аналізувати науково-

педагогічну діяльність з метою удосконалення влас-

них знань; критично оцінювати навчальний матеріал, 

навчальні посібники, засоби навчання з фармацевтич-

ної спеціальності; враховувати вікові та індивідуаль-

но-психологічні особливості студентів при навчанні; 

проводити різні види контролю засвоєння знань з ди-

сциплін професійного циклу; визначати умови, шля-

хи, засоби підвищення ефективності навчальної дія-

льності. 

Проектувальні вміння: визначати цілі професійних 

дисциплін; складати програми навчальних дисциплін; 

визначати зміст педагогічного процесу, види діяльно-

сті учасників педагогічного процесу з урахуванням їх 

потреб, інтересів, можливостей матеріальної бази, 

власного досвіду та особистісних якостей. 

Конструктивні вміння та навички планувати педа-

гогічну діяльність відповідно до освітніх стандартів 

та освітніх вимог; планувати діяльність на рівні окре-

мого заняття; застосовувати різноманітні завдання для 

ефективного викладання навчальної дисципліни, які 

можуть активізувати студентів. 

Комунікативні вміння та навички: будувати діало-

гічну взаємодію; техніки вербального і невербально-

го, перцептивного спілкування; володіння культурою 

і технікою мовлення. 

Інформаційно-технологічні вміння та навички: во-

лодіння ПК; працювати з периферичним 

комп’ютерним обладнанням; використовувати техні-

чні та програмні ЗН; користуватися електронними 

ресурсами; організувати роботу студентів з електрон-

ними підручниками; здійснювати пошук необхідної 

інформації в Інтернеті; працювати з матеріалами web-

сайтів; створювати web-сторінки; використовувати 

програми архівації, антивірусні та діагностувальні 

програми; користуватися платформою 

GSuiteforeducation для співпраці структурних підроз-

ділів навчального закладу, викладачів та студентів в 

єдиному інформаційному просторі (вміти використо-

вувати доступні сервіси Gmail, 

GoogleDrive,GoogleSites, GoogleFormsта ін). 

Організаторські вміння та навички: організації ро-

боти студентів в колективі; організовувати власну 

діяльність. 

Аналітичні вміння та навички: керуватися закона-

ми, закономірностями, положеннями педагогічної 

теорії у процесі виконання педагогічних функцій; діа-

гностувати, аналізувати педагогічні явища. 
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Ціннісно-орієнтаційні вміння та навички: іденти-

фікувати себе у педагогічній спільноті. 

Показники особистісно-рефлексивного критерію 

особистісного компоненту. 

До показників особистісного критерію відносимо 

здібності до викладацької діяльності: дидактичні, ака-

демічні, мовно-комунікативні, організаторські, лідер-

ські, а також особистісні якості: 

- загальнолюдські: прогресивний світогляд, соціа-

льний інтелект (здібність правильно розуміти свою 

поведінку й поведінку інших людей), принциповість і 

стійкість переконань, патріотизм, громадська актив-

ність, високий рівень відповідальності та працелюб-

ність; 

- особистісно-етичні: любов до студентів, гума-

нізм, уважність, дисциплінованість, доброзичливість, 

толерантність, почуття гумору, вимогливість, товари-

ськість, порядність, об’єктивність, самокритичність, 

висока моральна культура, широкий кругозір, еруди-

ція; 

- індивідуально-психологічні: ясність і критичність 

розуму, допитливість, емпатія, позитивне мислення, 

гнучкість мислення, культура темпераменту, 

об’єктивна самооцінка, прагнення до самоудоскона-

лення, ініціативність, наполегливість, артистизм ви-

кладача (зовнішність, виразність, інтонація, міміка та 

інші засоби педагогічної техніки), уміння радіти про-

цесові праці;  

- педагогічні: високий рівень професійно-

педагогічної підготовки, інтерес до педагогічної дія-

льності, любов до справи, педагогічний такт, педаго-

гічна спостережливість, педагогічна інтуїція, дивер-

гентність (здатність мати декілька підходів до 

розв’язання проблеми), прагнення до науково-

педагогічної творчості, культура і виразність мови. 

У дослідженні щодо розвитку педагогічної компе-

тентності викладачів фармацевтичного профілю у 

системі науково-методичної роботи ми будемо до-

тримуватись назв рівнів: «високий», «достатній», 

«початковий», вважаючи їх найбільш доцільними і 

узагальнювальними при описі того чи іншого показ-

ника. На думку А. Атаяна, рівневий підхід складає 

основу дослідження будь-якого процесу розвитку 

оскільки сутність останнього зводиться до переходу 

від одного рівня до іншого (наступного), складнішого 

і якісно відмінного [2]. 

Високий рівень характеризується усвідомленим та 

творчим ставленням викладача фармацевтичного 

профілю до педагогічної діяльності; стійким бажан-

ням реалізуватися у викладацькій діяльності; наявніс-

тю ґрунтовних фахових знань, знань умінь і навичок з 

педагогіки; постійним прагненням до професійного 

розвитку та самовдосконалення, самоосвіти; потре-

бою брати участь і реалізовуватися у різних формах і 

методах науково-методичної роботи; умінням обира-

ти пріоритети; умінням динамічно і творчо опанову-

вати новітні освітні тенденції. 

Достатній рівень – викладач володіє базовими ос-

новами педагогічної діяльності, необхідною та доста-

тньою системою професійно важливих знань, умінь та 

навичок, уміє їх застосовувати в освітньому процесі; 

має достатню потребу в самовдосконаленні та само-

освіті; бере участь урізних формах, володіє методи-

кою науково-методичної роботи; позитивно сприймає 

інноваційні освітні тенденції. 

Початковий рівень – характеризує репродуктивно-

адаптивний стиль діяльності викладача фармацевтич-

ного профілю на основі здобутих професійно-

педагогічних знань; викладач самоосвітою займається 

фрагментарно; на вимогу та згідно з посадовими 

обов’язками бере участь у різних формах науково-

методичної роботи коледжу; використовує в освіт-

ньому процесі традиційні технології навчання. 

Висновки. Таким чином, на основі аналізу науко-

во-педагогічної літератури нами визначено і теорети-

чно обгрунтовано основні критерії, конкретизовано 

показники та рівні сформованості педагогічної компе-

тентності викладачів фармацевтичного профілю у 

системі науково-методичної роботи коледжу, вони 

дають змогу сформувати критеріально-рівневу шкалу, 

яка є необхідною у діагностуванні рівневих змін у 

формуванні педагогічної компетентності. 
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Criteria, Indicators and Levels of Pharmaceutical Profile’s Teachers Pedagogical Competence Development 

H. Kozachenko 

Abstract. The article defines and substantiates the criteria, indicators and levels of pharmaceutical profile’s teachers pedagogical 

competence formation in the system of scientific and methodological work of the college. There was established the correlation be-

tween the concepts "criterion" and "indicator" for the determination of the criteria formation of the phenomenon under investigation. 

The criterion is more stable, and the indicator is dynamic. The following criteria of pharmaceutical profile’s teachers pedagogical 

competence were defined: inductive, knowledge, organizational and activity, personality-reflexive, which directly correlate with the 

components of the phenomenon under the study. It was established the initial, sufficient, high level of formation of pedagogical com-

petence and characterized their content briefly.  


